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Φωτογραφία: ΚΑΤΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

Είναι αναγκαία η θεσμοθέτηση της επιθεώρησης των κτηρίων στην Κύπρο, δήλωσαν
στο ΚΥΠΕ ο Κωνσταντίνος Κωνσταντή, Πρόεδρος του Επιστημονικού Τεχνικού
Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) και ο Ανδρέας Θεοδότου, Α’ Αντιπρόεδρος του ΕΤΕΚ.  

Στην Κύπρο υπάρχει ένα αρκετά μεγάλο κτηριακό απόθεμα, το οποίο χρήζει
φροντίδας, έτσι ώστε, σε περιπτώσεις έντονων καιρικών φαινομένων ή σεισμών, να
μπορεί να αντεπεξέλθει χωρίς να προκαλέσει σημαντικά προβλήματα, ανέφερε ο κ.
Κωνσταντή. «Γι’ αυτό ως Επιμελητήριο κρίναμε από το 2005 ότι υπάρχει
αναγκαιότητα θεσμοθέτησης της τακτικής επιθεώρησης των οικοδομών, δηλαδή να
φροντίσουμε το υφιστάμενο στοκ των κτηρίων μας, ιδιαίτερα το παλιό κτηριακό μας
απόθεμα, να φροντίσουμε να το αξιολογήσουμε όπου απαιτούνται οποιεσδήποτε
ενέργειες να γίνουν, να γίνουν προληπτικά ούτως ώστε να μην περιμένουμε να
θρηνήσουμε θύματα και εκ των υστέρων να τρέχουμε να θεσμοθετήσουμε ή να
πάρουμε μέτρα», σημείωσε ο Πρόεδρος του ΕΤΕΚ. 

Το ΕΤΕΚ έχει προτείνει την κατηγοριοποίηση των κτηρίων, ανέφερε ο κ. Κωνσταντή,
προσθέτοντας ότι, εάν τα κτήρια είναι δημόσιας χρήσης (όπως πολυκαταστήματα,
δημόσιες υπηρεσίες, σχολεία, θέατρα), εκεί πρέπει να υπάρχει τακτική επιθεώρηση
που θα δείχνει κατά πόσον υπάρχουν εκτεθειμένες ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις,
αποκόλληση μαρμάρων, οξείδωση οπλισμού και να εντοπίζονται έγκαιρα και να
διορθώνονται με το ελάχιστο δυνατό κόστος. «Ένα σωστά δομημένο κράτος πρέπει να
λειτουργεί προληπτικά και όχι εκ των υστέρων», υπέδειξε.

Σε ερώτηση του ΚΥΠΕ αν τα κτήρια στην Κύπρο είναι επαρκώς θωρακισμένα σε
περίπτωση σεισμού, ο κ. Θεοδότου εξήγησε ότι τα κτήρια στην Κύπρο από το 1994 και
μετά σχεδιάζονται με τον εκάστοτε αντισεισμικό κανονισμό, επειδή ο κανονισμός
εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το 1994. «Έξι με επτά χρόνια πριν από αυτή τη
χρονολογία, είχαν εφαρμοστεί κάποια αντισεισμικά μέτρα, άρα μπορούμε να πούμε ότι
και αυτά τα κτήρια έχουν σεισμική επάρκεια. Τα τελευταία χρόνια, έχουν εφαρμοστεί
ακόμα πιο αυστηροί κανονισμοί, έχουν γίνει πιο αυστηρές οι προδιαγραφές»,
πρόσθεσε. 

«Ασφαλώς θα πρέπει να ελεγχθούν τα παλιά κτήρια, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ένα
κτήριο που χτίστηκε πριν από το 1994 δεν έχει καμία σεισμική επάρκεια. Ωστόσο,
είναι πολύ πιθανόν να έχει μειωμένη σεισμική επάρκεια», τόνισε ο Α’ Αντιπρόεδρος
του ΕΤΕΚ, προσθέτοντας ότι το Επιμελητήριο ζητά να ξεκινήσει η διαδικασία με την
οποία θα μπορέσει να ελέγξει και τα κτήρια που έχουν χτιστεί παλαιότερα και να
διαπιστώσει τη σεισμική τους επάρκεια. 

«Στην Κύπρο τα κτήρια σχεδιάζονται για ένα σεισμό ο οποίος συμβαίνει κάθε 475
χρόνια, άρα μιλάμε για ένα πολύ σπάνιο και πολύ μεγάλο σεισμό. Οι σεισμοί μεγέθους
5 Ρίχτερ είναι συνηθισμένοι και ασφαλώς τα κτήρια πρέπει να έχουν σεισμική
επάρκεια», ανέφερε ο κ. Θεοδότου.

Γι’ αυτόν τον σκοπό, εξήγησε ο κ. Κωνσταντή, το ΕΤΕΚ έχει ξεκινήσει κύκλο επαφών
με τα κοινοβουλευτικά κόμματα, τα οποία φαίνεται ότι αντιλαμβάνονται την
αναγκαιότητα του προληπτικού ελέγχου, ειδικά για παλιά κτήρια που δεν έτυχαν
οποιασδήποτε φροντίδας εδώ και πολλά χρόνια και ανεγέρθηκαν χωρίς υποχρεωτική
επίβλεψη, ούτε οποιουσδήποτε αντισεισμικούς κανονισμούς ούτε ευρωπαϊκούς
κώδικες. 

Ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ επισήμανε ότι αυτό ισχύει ιδιαίτερα για κτήρια που
ανεγέρθηκαν αμέσως μετά την τουρκική εισβολή του 1974, όταν η πίεση για τη
στέγαση των προσφύγων ήταν μεγάλη. «Υπήρξαν αστοχίες, χρήση ακατάλληλων
υλικών, εκπτώσεις, αλλά αυτό δεν μας δίνει άλλοθι να σφυρίζουμε αδιάφορα και να
μη λειτουργήσουμε προληπτικά εφόσον ο τεχνικός κόσμος καθολικά απαιτεί αυτή τη
θεσμοθέτηση», είπε χαρακτηριστικά. 

«Έχουμε πει ότι κανείς δεν θα μπορεί να ενοικιάζει εάν δεν επιδείξει το
πιστοποιητικό καταλληλότητας του κτηρίου», δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο κ. Κωνσταντή,
προσθέτοντας ότι «δεν γίνεται να ενοικιάζεις ένα υποστατικό που δεν μπορεί να
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παρέχει ασφάλεια σε αυτούς που διαμένουν και πληρώνουν ενοίκιο. Δεν μπορείς να
το πουλήσεις εάν δεν έχεις πιστοποιητικό καταλληλότητας». 

«Είναι κρίμα που τα συζητάμε αυτά εδώ και πολλά χρόνια, είναι αυτονόητα και θα
έπρεπε να είχαν ήδη θεσμοθετηθεί. Πιστεύουμε ότι σύντομα θα δρομολογηθούν»,
σημείωσε ο Πρόεδρος του ΕΤΕΚ. «Πρέπει να εφαρμοστεί άμεσα η θεσμοθέτηση για να
διασφαλίσουμε και την ασφάλεια των πολιτών και την τσέπη των ιδιοκτητών»,
κατέληξε.      

Ερωτηθείς για τον αριθμό των κτηρίων που είναι επαρκώς εξοπλισμένα σε
περίπτωση σεισμού, ο κ. Θεοδότου εξήγησε ότι δεν υπάρχει ακριβής αριθμός.
Περαιτέρω, σημείωσε ότι το ΕΤΕΚ έχει ξεκινήσει μια προσπάθεια μαζί με το
Υπουργείο Εσωτερικών και με την Επιτροπή Εσωτερικών της Βουλής και επίκειται η
θέσπιση του πιστοποιητικού επιθεώρησης κτηρίων, που είναι ένας τρόπος
καταγραφής των κτηρίων που έχουν ελεγχθεί. 

«Το ΕΤΕΚ έχει ετοιμάσει μια αναφορά που θα μπορεί κάποιος μηχανικός να
χρησιμοποιεί και να αναρτά, ώστε κάποιος να μπορεί να αντλήσει πληροφορίες. Είναι
κάτι σαν την ηλεκτρονική ταυτότητα ενός κτηρίου, η οποία πλέον είναι υποχρεωτική
στην Ελλάδα», σημείωσε ο Α’ Αντιπρόεδρος του ΕΤΕΚ. «Αυτό θέλουμε να το
περάσουμε και στην Κύπρο ώστε να υπάρχει δεξαμενή πληροφοριών στην οποία
μπορεί κάποιος να ανατρέχει και να βλέπει ανά πάσα στιγμή πόσα κτήρια υπάρχουν
και τι επάρκεια έχουν», πρόσθεσε. 

Οι Δήμοι, ανέφερε ο κ. Θεοδότου, έχουν καταγράψει τις επικίνδυνες οικοδομές που
βρίσκονται συνήθως στον ιστορικό πυρήνα των πόλεων και είναι η μία δίπλα από την
άλλη, χωρίς να έχουν απόσταση τριών μέτρων ανάμεσά τους. Αυτά τα κτήρια, σε
περίπτωση σεισμού, είναι επικίνδυνα όχι μόνο για τους κατοίκους αλλά και για τους
διερχομένους, σημείωσε, προσθέτοντας ότι οι Δήμοι κάνουν πολλές προσπάθειες για
να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση για τη μείωση της επικινδυνότητας των κτηρίων,
επειδή πολλές φορές οι ιδιοκτήτες δεν ανταποκρίνονται. «Παρότι έχει ψηφιστεί
νόμος που προβλέπει ακόμη και φυλάκιση και πρόστιμο 10.000 ευρώ, δεν είναι τόσο
εύκολο να επιβληθεί ακόμη», επεσήμανε. 

Ερωτηθείς για το τι θα συνιστούσε στο κοινό να πράξει για να ενισχύσει την
προστασία του χώρου του σε περίπτωση σεισμού, ο Α’ Αντιπρόεδρος του ΕΤΕΚ
απάντησε ότι ο κίνδυνος είναι μεγαλύτερος σε πολυώροφες οικοδομές,
προσθέτοντας ότι, αν κάποιος εντοπίσει κάποια ρωγμή, κάποια δοκό με μεγάλο βέλος
κάμψης ή κάτι για το οποίο θεωρεί ότι πρέπει να φωνάξει έναν μηχανικό, να το κάνει. 

«Δυστυχώς δεν υπάρχει κουλτούρα συντήρησης των πολυώροφων οικοδομών στην
Κύπρο όπως σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Είναι πολύ σημαντικό να γίνεται
συντήρηση κάθε λίγα χρόνια. Πρέπει να έρχεται μηχανικός για να εντοπίσει τυχόν
προβλήματα, μέχρι αυτή η πρακτική να γίνει υποχρεωτική, έτσι ώστε η οικοδομή να
έχει επάρκεια», κατέληξε ο κ. Θεοδότου.                    

(ΚΥΠΕ/ΠΧ/ΓΒΑ) 
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